

제319회 달성군의회 제1차 정례회

2024회계연도 결산 승인의 건  
**심 사 보 고 서**

2025. 6. 30.(월)



**예산결산특별위원회**

# 목 차

1. 심사과정 .....	1
2. 제안사유 .....	1
3. 세입·세출 결산 .....	1
4. 기금의 결산 .....	11
5. 성과보고서 .....	12
6. 채권·채무 결산 .....	13
7. 공유재산 및 물품 결산 .....	14
8. 금고의 결산 .....	15
9. 검토의견 .....	16
10. 질의답변 및 토론 요지 .....	18
11. 심사결과 .....	18

# 심사 보고

- 예산결산특별위원회 위원장 신달호 의원입니다.
- 2024회계연도 결산승인의 건에 대하여  
심사결과를 보고드리겠습니다.
- 예산현액 1조 2천 101억 6천 5백만 원에 대한  
수납액은 1조 2천 260억 5천 7백만 원이고  
지출액은 1조 166억 6천만 원이며,  
결산상잉여금은 2천 93억 9천 6백만 원으로서  
다음연도로 이월되었습니다.
- 이월된 결산상잉여금에는  
명시이월 912억 9천 8백만 원,  
사고이월 360억 2천 9백만 원,  
계속비이월 153억 5천 8백만 원,  
보조금집행잔액 66억 8천 7백만 원이  
포함되어 있으며,

이를 공제한 순세계잉여금은  
600억 2천 4백만 원입니다.

- 2024회계연도 결산은 관련 법령과 기준에 따라 전반적으로 적정하게 처리된 것으로 판단되나 이월 사업, 불용액, 성과지표 설정의 문제 등은 지속적인 개선과 관리 강화를 당부드리며 위원회 심사 결과, 원안대로 가결하였습니다.
  
- 기타 내용은 배부해 드린 심사보고서를 참조해 주시기 바라며, 본 특별위원회에서 심사한 내용대로 가결하여 주실 것을 부탁드립니다.
  
- 이상으로 심사결과 보고를 마치겠습니다.

# 2024회계연도 결산 승인의 건

## 심사보고서

### 1. 심사과정

- 의안번호: 제2675호
- 제출일: 2025년 5월 27일
- 제출자: 달성군수
- 회부일자: 2025년 6월 13일
- 상정일자: 2025년 6월 26일

### 2. 제안사유

- 2024회계연도 결산을 「지방자치법」 제150조에 따라 군의회의 의결을 얻고자 함.

### 3. 세입·세출 결산

#### 1) 총괄

(단위: 천원)

회계별	예산현액	세입결산액 ㉔	세출결산액 ㉕	결산상 잉여금 ㉖=㉔-㉕
계	1,210,164,786	1,226,056,614	1,016,660,160	209,396,454
일반회계	1,202,725,318	1,218,533,227	1,009,434,418	209,098,808
기타특별회계	7,439,468	7,523,388	7,225,742	297,646

(단위: 천원)

회계별	잉여금 내역 ㉔				
	명시이월	사고이월	계속비	보조금 실제반납금	순세계잉여금
계	91,298,216	36,029,072	15,358,385	6,686,595	60,024,185
일반회계	91,298,216	36,029,072	15,358,385	6,636,289	59,776,845
기타특별회계	-	-	-	50,306	247,340

2024회계연도 일반회계 및 특별회계의 세입결산액은 1,226,056,614천원으로 예산현액보다 15,891,828천원 더 수납됨. 세출 결산은 세입결산액의 82.9%인 1,016,660,160천원으로 결산상잉여금은 209,396,454천원임.

이 중 명시이월, 사고이월 및 계속비 이월액에 대하여 그 내용을 모두 확인한 바 적정하게 처리되었으며 명시이월비 91,298,216천원, 사고이월비 36,029,072천원 및 계속비 15,358,385천원과 보조금실제반납금 6,686,595천원을 공제한 순세계잉여금은 60,024,185천원임.

## 2) 일반회계 세입·세출 결산

### 가. 세입

## 세입 결산

(단위: 천원)

예산현액	징수결정액	실제수납액	정리보류액	미수납액
1,202,725,318	1,246,768,624	1,218,533,227	2,179,127	26,056,270

수납액 1,218,533,227천원은 예산현액의 101.3%로 15,807,909천원이 초과수납 되었으며, 이는 지방세 및 세외수입에 기인함.

## 세입 현황 분석

(단위: 천원, %)

예산현액	징수결정액	실제수납액	정리보류액	미수납액	예산현액대비 징수결정액 비율	징수결정 액대비 수납액 비율
1,202,725,318	1,246,768,624	1,218,533,227	2,179,127	26,056,270	103.7	97.7

예산현액 대비 징수결정액은 103.7%, 징수결정액 대비 수납액의 비율은 97.7% 이고 정리보류액은 2,179,127천원이며, 정리보류액 사유별로 분석하면 배분금액 부족 39,323천원, 소멸시효 완성 379,852천원, 행방불명 161,023천원, 무재산 1,008,294천원, 평가액부족 535,652천원, 기타 54,983천원임.

## 세목별 세입 결산

(단위: 천원)

구분	예산현액	징수결정액	실제수납액	정리보류액	미수납액	
<b>합계</b>	<b>1,202,725,318</b>	<b>1,246,768,624</b>	<b>1,218,533,227</b>	<b>2,179,127</b>	<b>26,056,270</b>	
<b>지방세</b>	<b>소 계</b>	<b>211,793,000</b>	<b>227,855,412</b>	<b>211,540,324</b>	<b>1,706,267</b>	<b>14,608,821</b>
	주민세	12,937,000	14,069,561	13,829,258	185	240,118
	재산세	59,347,000	60,835,864	58,362,722	553	2,472,589
	자동차세	38,501,000	41,826,175	39,546,488	169	2,279,518
	담배소비세	16,985,000	16,711,527	16,711,527	-	-
	지방소비세	16,900,000	15,743,321	15,743,321	-	-
	지방소득세	63,349,000	64,455,640	63,105,786	23,187	1,326,667
	지난년도 수입	3,774,000	14,213,323	4,241,222	1,682,173	8,289,928
<b>세외수입</b>	<b>소 계</b>	<b>52,703,263</b>	<b>67,347,681</b>	<b>55,427,372</b>	<b>472,860</b>	<b>11,447,449</b>
	경상적세외수입	29,584,959	30,720,840	30,581,472	-	139,368
	임시적세외수입	17,400,090	29,906,652	20,416,712	470,818	9,019,122
	지방행정제재 부과금	5,718,214	6,720,189	4,429,187	2,043	2,288,959
지방교부세	229,418,990	243,831,806	243,831,806	-	-	
조정교부금 등	45,552,170	45,999,570	45,999,570	-	-	
보 조 금	440,197,549	438,389,616	438,389,616	-	-	
보전수입등내부 거래	223,060,346	223,344,540	223,344,540	-	-	

세입의 내용을 보면 지방세는 전체 세수의 17.4%인 211,540,324천원이 수납되었고, 세외수입은 4.5%인 55,427,372천원이 수납됨. 지방교부세는 20%인 243,831,806천원,

조정교부금 등은 3.8%인 45,999,570천원, 보조금은 36%인 438,389,616천원, 보전 수입등내부거래는 18.3%인 223,344,540천원이 수납됨.

## 나. 세출

### 세출 결산

(단위: 천원)

예산액 ㉑	예산성립 후증감㉒	예산현액 ㉓=㉑+㉒	지출액 ㉔	이월액 ㉕	보조금반납 액㉖	집행잔액 ㉗
1,064,232,520	138,492,798	1,202,725,318	1,009,434,418	142,685,674	8,451,022	42,154,203

※ 집행잔액 : ㉗=㉓-㉔-㉕-㉖

예산액은 1,064,232,520천원이며 전년도이월금 138,492,798천원을 포함하여 예산현액은 1,202,725,318천원이고, 세출 예산 이용액은 0원, 전용액은 199,087천원이었으며, 예비비 사용액은 0원임.

지출액은 예산현액의 83.9%에 해당하는 1,009,434,418천원이었으며, 이월액은 142,685,674천원으로서 그 가운데 명시이월액은 91,298,216천원, 사고이월액은 36,029,072천원, 계속비이월은 15,358,385천원이고, 보조금반납액을 제외한 집행 잔액은 예산현액의 3.5%에 해당되는 42,154,203천원임.

## 기능별 집행 현황

(단위: 천원)

구 분	2023년	2024년	
	지 출 액	지 출 액	전년대비(%)
계	988,654,761	1,009,434,418	102.1
일반공공행정	46,762,974	48,372,423	103.4
공공질서및안전	4,192,669	2,911,692	69.5
교육	25,532,608	25,725,507	100.8
문화및관광	67,106,380	85,742,014	127.8
환경	25,796,628	25,616,862	99.3
사회복지	391,036,526	426,512,106	109.1
보건	23,281,418	26,876,617	115.4
농림해양수산	61,223,593	60,178,884	98.3
산업·중소기업 및 에너지	6,356,610	6,825,267	107.4
교통및물류	90,846,657	82,590,939	90.9
국토및지역개발	67,751,294	57,073,631	84.2
기타	178,767,405	161,008,475	90.1

2024회계연도의 기능별 지출액 규모는 사회복지 426,512,106천원, 문화및관광 85,742,014천원 등의 순이며, 증감폭이 큰 부문은 문화및관광과 보건 분야로 전년 대비 각각 127.8%와 115.4% 증가하였음.

## 최근 3년간 집행률

(단위: 백만원, %)

2022			2023			2024		
예산현액	집행액	집행률	예산현액	집행액	집행률	예산현액	집행액	집행률
1,172,707	982,963	83.8	1,179,772	988,655	83.8	1,202,725	1,009,434	83.9

## 부서별 세출 예산 집행 현황

(단위: 백만원, %)

부서명	예산현액 (A)	지출액 (B)	이월액 (C)	보조금 반납금 (D)	집행잔액 (E)	B/A	C/A	D/A	E/A
계	1,202,725	1,009,434	142,685	8,450	42,155	83.9	11.9	0.7	3.5
법무감사실	347	273	0	0	74	78.7	0	0	21.3
기획전략국	282,179	246,449	26,472	1,279	7,979	87.3	9.4	0.5	2.8
자치행정국	95,569	83,719	5,760	38	6,052	87.6	6	0	6.3
경제환경국	67,326	53,431	10,150	1,165	2,580	79.4	15.1	1.7	3.8
주민복지국	356,007	347,020	2,832	2,741	3,414	97.5	0.8	0.8	1
건설도시국	206,990	117,149	78,018	498	11,325	56.6	37.7	0.2	5.5
문화관광국	104,548	77,566	19,359	2,410	5,212	74.2	18.5	2.3	5
보건소	34,763	34,090	0	316	357	98.1	0	0.9	1
농업기술 센터	10,381	9,783	20	3	575	94.2	0.2	0	5.5
의회사무국	3,481	2,826	48	0	607	81.2	1.4	0	17.4
읍·면	41,134	37,128	26	0	3,980	90.3	0.1	0	9.7

- 최근 3년간 일반회계 집행률이 2022년도 83.8%, 2023년도 83.8%, 2024년도 83.9% 수준으로 유지되고 있음.
- 2024년도 세출 예산 집행현황을 보면 예산현액이 1,202,725백만원, 지출액은 1,009,434백만원, 이월액은 142,685백만원, 집행잔액이 42,155백만원으로 집행률은 83.9%, 이월률은 11.9%, 불용률은 3.5%임.
- 부서별로 살펴보면 주민복지국 97.5%, 보건소 98.1%, 농업기술센터 94.2%, 읍·면 90.3%로 집행률이 높은 반면, 법무감사실, 경제환경국, 건설도시국 문화관광국이 80% 이하로 전체 평균 집행률 83.9% 보다 낮았음.
- 특히 건설도시국의 경우 집행률이 56.6%로 매우 저조한 것으로 나타났는데 사업부서의 특성상 이월액이 많아 집행률이 저조하다 하지만 행정절차의 이행, 보상절차 등을 조기에 완료하여 당해연도 내에 집행이 될 수 있도록 하여야 함에도 많은 사업을 지연발주함으로써 다음연도로 이월하는 사업비가 78,018백만원으로 예산현액의 37.7%를 차지하고 있음.
- 또한 법무감사실과 의회사무국의 경우 이월액을 제외한 집행 잔액이 각각 21.3%와 17.4%로 타 부서에 비해 높게 나타나고 있어 지방재정 기본원칙에 따라 과도한 집행 잔액이 발생하지 않도록 세출예산 편성시 신중을 기하여야 할 것임.

### 3) 특별회계 세입·세출 결산

#### 가. 세입

(단위: 천원)

구 분	예산현액	징수결정액	수납총액	실제수납액	정리보류액	미수납액
기타특별회계	7,439,468	7,523,388	7,523,579	7,523,388	-	-
발전소주변 지역지원사업	865,835	866,660	866,660	866,660	-	-
폐기물처리시설 사업	2,900,000	2,902,399	2,902,399	2,902,399	-	-
의료급여기금	3,673,633	3,754,328	3,754,520	3,754,328	-	-
치수사업	-	-	-	-	-	-

#### 나. 세출

(단위: 천원)

구 분	예산액	예산현액	지출액	이월액	보조금 반납액	집행잔액
기타특별회계	7,439,468	7,439,468	7,225,742	-	50,306	163,420
발전소주변 지역지원사업	865,835	865,835	825,759	-	39,875	200
폐기물처리시설 사업	2,900,000	2,900,000	2,900,000	-	-	-
의료급여기금	3,673,633	3,673,633	3,499,982	-	10,431	163,220
치수사업	-	-	-	-	-	-

#### 4) 이월 사업비 결산

##### 다음연도 이월액 현황

(단위: 천원)

구 분		건수	다음연도 이월액	비 고
계		474	142,685,674	‘화원공공복합청사 리뉴얼 사업’ 등
일 반 회 계	명시이월	306	91,298,216	
	사고이월	158	36,029,072	
	계속비 이월	10	15,358,385	
특 별 회 계	명시이월	-	-	
	사고이월	-	-	
	계속비 이월	-	-	

「지방재정법」 제50조의 규정에 의하여 당해연도에 집행을 완료하지 못하고, 다음연도에 이월하는 사업비는 ‘화원공공복합청사 리뉴얼 사업’ 등 474건, 142,685,674천원이며 그 중 당해연도에 그 지출을 완료하지 못할 것이 예상되어 지방의회의 승인받은 명시이월이 306건, 91,298,216천원이고 당해연도에 지출원인행위를 하고 불가피한 사유로 지출을 하지 못한 사고이월이 158건, 36,029,072천원이며 사업기간이 수년에 걸쳐 시행되는 계속비이월은 10건, 15,358,385천원임.

이월액 142,685,674천원은 예산현액 대비 11.9%로, 전년도이월액 138,492,798천원보다 4,192,876천원(3%) 증가하였음.

#### 4. 기금의 결산

##### 기금 현황

(단위: 천원)

구분	전년도말 조성액	당해연도 증감액		당해연도말 조성액
		조성액	사용액	
계	290,594,353	50,797,946	2,998,297	338,394,002
통합재정안정화 기금 (재정안정화계정)	271,009,192	47,887,386	-	318,896,578
통합재정안정화 기금 (통합계정)	2,960,558	111,131	2,900,000	171,689
고향사랑기금	54,386	87,986	-	142,372
자활기금	857,121	106,577	10,000	953,698
식품진흥기금	102,073	39,806	55,086	86,794
재난관리기금	14,627,228	2,531,938	17,865	17,141,300
옥외광고발전 기금	196,562	6,512	5,346	197,728
체육진흥기금	787,232	26,610	10,000	803,842

2024회계연도말 현재의 기금조성액은 전년도말 조성액 290,594,353천원에서 당해연도 조성액 50,797,946천원을 더하고, 사용액 2,998,297천원을 공제한 338,394,002천원임.

##### 최근 5년간 기금 조성·사용 현황

(단위: 천원, %)

구분	2020	2021	2022	2023	2024	5년 평균증가율
전년도말 조성액	48,069,041	95,264,149	123,412,949	224,107,719	290,594,353	56.8
당해연도 조성액	49,346,822	49,699,525	101,731,442	69,985,540	50,797,946	0.7
당해연도 사용액	2,151,714	21,550,725	1,036,671	3,498,907	2,998,297	8.6
당해연도말 조성액	95,264,149	123,412,949	224,107,719	290,594,353	338,394,002	37.3

최근 5년간 기금현황을 살펴보면 2020회계연도에 재정안정화기금이 통합재정안정화기금으로 변경되며 ‘재정안정화계정’ 과 더불어 ‘통합계정’ 이 신설되었고, 2023회계연도에 고향사랑기금이 추가 신설됨. 당해연도 조성액의 5년 평균 증가율은 0.7%로, 2022년 일반회계로부터 전입금이 급증하였다가 이후 안정세를 보이고 있으며, 사용액은 코로나19 대응을 위한 지출로 2021회계연도에 급증하였다가 2022회계연도부터 감소하여 5년 평균 증가율은 8.6%임.

## 5. 성과보고서

### 성과지표 달성 현황

(단위: 개, %)

구 분	전 략 목표수	정책사업목표		성과지표 목표달성 여부			
		개 수	지표수 (A)	초과 달성 (B)	달 성 (C)	미달성	달성률 (B+C)/A
계	10	93	178	23	107	48	73
법무감사실	1	3	5	0	4	1	80
기획전략국	1	16	26	5	13	8	69.2
자치행정국	1	12	24	1	13	10	58.3
경제환경국	1	19	35	5	14	16	54.3
주민복지국	1	17	33	4	25	4	87.9
건설도시국	1	12	25	4	15	6	76
문화관광국	1	8	15	3	11	1	93.3
보건소	1	3	7	1	4	2	71.4
농업기술센터	1	2	5	0	5	0	100
의회사무국	1	1	3	0	3	0	100
읍면사무소	0	0	0	0	0	0	0

달성군의 성과지표 달성 현황을 살펴보면 100%를 달성한 실·국은 의회사무국, 농업기술센터이며 그 다음은 문화관광국과 주민복지국이 각각 93.3%, 87.9%의 달성률을 보였다.

## 6. 채권·채무 결산

### 1) 채권

#### 채권 현황

(단위: 천원)

구 분	전년도말 현재액	당해연도 발생액	당해연도 소멸액	당해연도말 현재액
계	3,508,579	79,509	206,420	3,381,668
일반회계	3,218,579	79,509	156,420	3,141,668
특별회계	-	-	-	-
기 금	290,000	-	50,000	240,000

검사결과 채권의 당해연도말 현재액은 3,381,668천원으로 확인됨.

### 2) 채무

#### 채무 현황

(단위: 천원)

구 분	전년도말 현재액	당해연도 증감액		당해연도말 현재액
		발생액	소멸액	
계	1,150,000	-	1,150,000	-
일반회계	1,150,000	-	1,150,000	-
기타특별회계	-	-	-	-

전년도말 채무현재액은 1,150,000천원이었으며, 차입금을 전액 상환하여 당해연도말 채무현재액은 0원임.

※ 차입처: 주택도시보증공사(수요자중심형 도시재생지원 용자), 만기일: ' 29. 11. 21, 이자율: 1.5%(변동금리)

## 7. 공유재산 및 물품 결산

### 1) 공유재산

#### 공유재산 증감 현황

(단위: 천원)

용도별	구 분	전년도말 현재액	당해연도 증감액		당해연도말 현재액
			증	감	
계		2,942,752,332	201,016,120	53,133,217	3,090,635,234
행정 재산	소 계	2,818,395,702	200,296,920	28,394,272	2,990,298,351
	공용재산	356,749,139	54,865,185	5,980,041	405,634,283
	공공용재산	2,460,771,849	145,431,735	22,414,231	2,583,789,354
	기업용재산	300,000	-	-	300,000
	보존용재산	574,714	-	-	574,714
일반재산		9,897,666	719,199	4,304,697	6,312,168
건설중인재산		114,458,964	-	20,434,248	94,024,715

검사결과 공유재산 현재액은 전년도말보다 147,882,902천원 증가함. 주요 증가내역은 달성화석박물관 신축, 논공상하리 창작캠핑장 조성, 천내리 도시재생 거점시설건립, 하천재해예방사업 등인 반면, 감소내역은 국가산업단지 2단계 개발사업 편입토지 매각 등 일반재산 처분 및 공유재산 관리대장의 오류자료 정비 등임.

### 2) 물품

#### 물품 증감 현황

(단위: 개, 천원)

전년도말현재액		증 감 내 역				당해연도말현재액	
수량	금액	취 득		처 분		수량	금액
		수량	금액	수량	금액		
1,094	14,749,525	52	405,806	24	1,011,976	1,122	14,143,356

검사결과 물품은 전년도 대비 606,169천원이 감소하였음. 감소 사유는 일반승용차 및 스포츠유틸리티 차량 등 관용차량의 처분으로 인한 것임.

## 8. 금고의 결산

세입·세출 결산액은 대구광역시 달성군 금고가 제출한 2024회계연도 총수입 및 지출액 증명서 상의 금액과 일치하였음.

### 2024회계연도 총수입 및 지출액 증명

(단위: 천원)

구 분	세입 결산액	세출 결산액	잔 액 (금고보관액)
계	1,226,056,614	1,016,660,160	209,396,454
일 반 회 계	1,218,533,227	1,009,434,418	209,098,808
기타특별회계	7,523,388	7,225,742	297,646

### 세입·세출외 현금

(단위: 천원)

구 분	전년도말 현재액	당해연도 증감액			당해연도말 현재액
		계(㉠=㉡-㉢)	증가액㉡	지출액㉢	
계	1,225,063	△104,474	21,069,273	21,173,747	1,120,589

## 9. 검토의견

- 2024회계연도 결산 결과 총자산은 4조 2,821억 원이며, 부채를 차감한 순자산은 4조 2,591억 원으로 전년 대비 4.2% 증가하였습니다. 이는 기초 재정 여건이 양호한 수준을 유지하고 있는 것으로 분석됩니다.
  
- 세입·세출 예산과 관련해서는 순세계잉여금이 600억 원으로 전년 대비 125억원(17.3%)이 감소하였습니다. 이는 전년 대비 재정운용의 효율성이 개선된 것으로 보입니다.
  
- 일반회계 세출예산의 경우 예산현액은 1조 2,027억 원, 지출액은 1조 94억 원으로 집행률은 83.9%이며, 이는 전년과 유사한 수준을 유지하였습니다.
  
- 반면, 이월사업비는 여전히 높은 수준입니다. 2024회계연도 기준 총 이월액은 1,426억 원으로, 이는 예산현액 대비 11.9%이며, 전년 대비 41억 원(3%) 증가하였습니다.
  
- 특히, 명시이월액은 912억 원으로 나타나 예산현액의 7.5% 수준으로 여전히 큰 비중을 차지하고 있습니다. 명시이월 중에는 10억 원 이상 규모의 사업이 다수 포함되어 있으며, 이는 예산의 효율적 집행과 조기집행에 따른 지역경제 활성화를 저해하는 요인이 되고 있습니다. 또한, 기본 및 실시설계용역, 보상협의 등의 행정절차 지연으로 인해 사업 추진 일정이 지체되는 사례도 확인되었습니다.

- 앞으로는 사업 시행 전 충분한 사전 계획과 검토를 통해 효율적인 예산 편성과 운영으로 집행률을 높이고, 이월사업비를 최소화하는 대책이 필요합니다.
  
- 성과보고서에 따르면 전체 178개 성과지표 가운데 130개가 목표를 달성하거나 초과 달성하여 달성률은 73%를 기록하였습니다. 이는 전년과 큰 차이가 없었습니다.
  
- 부서별 원인 분석은 전반적으로 양호하였으나 일부 부서에서는 목표가 보수적으로 설정된 사례가 확인되어 예산과 실적에 부합하는 도전적인 목표 수립이 요구됩니다.
  
- 현재 우리군에서 설치·관리하고 있는 기금은 통합재정안정화기금을 포함한 총 7종으로, 전년도말 기금결산액 2,905억 원에서 해당연도에 507억 원을 조성하고 29억 원을 사용하여 해당연도말 현재액은 3,383억 원입니다. 기금의 누적은 재정 안정성 측면에서는 긍정적이나, 실질적 활용도를 높이기 위한 관리 전략과 목적사업의 효율성 제고 방안 마련이 필요합니다.

- 2024회계연도말 채권은 33억 원이며, 도시재생 뉴딜사업 추진을 위해 차입했던 주택도시보증공사 채무 11억 원은 전액 상환, 이에 따라 연말 기준 채무는 0원입니다.  
앞으로도 채권은 철저히 관리하고, 불필요한 채무 발생을 방지하기 위한 지속적인 관리가 필요합니다.
- 공유재산의 규모가 매년 증가하는 만큼, 체계적인 공유재산관리계획 수립과 철저한 관리가 필수적으로 요구됩니다.
- 이와 같이, 2024회계연도 결산은 관련 법령과 기준에 따라 전반적으로 적정하게 처리된 것으로 판단됩니다.
- 다만, 이월 사업, 불용액, 성과지표 설정의 문제 등은 매년 반복적으로 지적되고 있는 사항으로, 앞으로도 지속적인 개선과 관리 강화가 필요합니다. 집행기관은 결산검사 결과를 적극 반영하여, 향후 예산 편성과 집행 과정에서 보다 책임감 있고 체계적인 재정 운영이 이뤄질 수 있도록 노력해야 할 것입니다.

## 10. 질의답변 및 토론 요지: 회의록 참조

## 11. 심사결과: 원안가결